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06 3KcTpeMaJbHBIX pellleHndX TpeX KpaeBbIX 3aJa49
O1Y mgaroro mopsaaka

M.M. Axabioros

Awnnortamusg. [locTpoenbl 3KCTpeMaJibHbIE PEIIeHUs JIJI HEKOTOPbBIX JIBYX-TOYEYHbBIX
KpaeBbIX 3a/1a4 npocteiiniero auddepeHnuaabHoro ypaBHeHus msToro nopsaka.
Bubsmmorp. 3 nass.

VIIK 517.927

PaccmorpuM JIByXTOUEUHYIO KPAeBYIO 331249y
2® = f@), |fI<1, Lz=0, i=1,..,5, (1)

e f € L(L[-1,1)), Lz =2™)0) wm Lz=2m)(1), 0<m; <4

Yepes X 0603HauMM MHOKECTBO perennii kpaesoii 3amaqu (1). Pemenue y,, € X
st m € {0, ...,4} Ha3BIBAETCSA IKCTPEMATHHBIM PEIEHUeM, eC/TH JJisi HerO BbIMOTHIEeTC S
VCJIOBHE

lyslle = maz{]|2"™||c : = € X}. (2)

Yepes Yy, m € {0,...,4} 0603HAYUM MHOMKECTBO TAKUX SKCTPEMAJbHBIX pelreHuii. B
pabote [2| mokazaHO CBOWCTBO SKCTPEMAJILHBIX DeIleHuil, KOTOpoe GyIeT HUCIOIb30BAHO
B JaHHOIl pabore W NPUMEHHUTEJIbHO K Halleil 3ajgade MoxKeT ObITh COPMYJIUPOBAHO
CJIeIYIOIUM 00pa3oMm:

[Tycrs 7 € (0,1) u G(t, 7) - perrenne Kpaepoii 3a1a9n

O ) =6(t—71), Lz=0, i=1,..,5,

rje 0 - geabra PyHKIN.
Eciin skcrpemasibaas GyHKIus Y, m € {0, ..., 4}, npuanmaer skcTpemMaibHOe 3HAYEHUE
B Touke 7 € (0, 1), T0

yw (s) = sign (G (1, 5))sign (v (1)), s € (0,1). (3)
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Beero (¢ TOYHOCTBIO /10 3aMeHbI HE3ABUCUMOI mepeMeHHOl ¢ Ha 1 — t) BO3MOXKHBI
1+ CS*Ch+ C2 % C2 =126

pasimdHble KpaeBbix 3ajad Buga (1). Dro 3amada Komm ¢ ycaoBusiMu Ha JI€BOM KOHIIE
MHTEPBaJIA MJII0C BCEBO3MOYKHBIE KPAeBble 3a/I1a9H € PA3JIMIHBIM YHCJIOM IPAHUYIHBIX YCIOBUM
Ha KoHmax uarepsasa [0, 1].

Bamava (1) u3yvaercs mpu JOMOJHATETHHBIX OTPDAHNYEHUSAX HA KPAEBbIE YCIOBUS

m 4
> (a(k) +b(k) =m+1, me{0,...3}, > (a(k)+b(k)) =5, (4)
k=0 k=0
spech a(m) = 1 s m € {0, ..., 4}, ecom naiigercs i € {1,...,5} raxoe, uro Lz = x(™(0), u
a(m) = 0 B nporusrom cay4uae; b(m) = 1 gua m € {0,...,4}, ecin naitnerca ¢ € {1,...,5}
takoe, 4to l;z = x(™ (1), u b(m) = 0 B IPOTUBHOM cJIyHUae.
Kak caemayer u3 paborsl [1|, mpu ycmoBusx (4) maa moboro f € L(I, R) 3amzaga (1)
MMeeT pelleHre, KOTOPOe eINHCTBEHHO.
13 pesyibraros, nosydeHHbix B pabore |2|, ¢ yuerom orpanmdenuit (4) cieayer, 9ro
HEOOXO MO M3y9aTh CBOHCTBA SKCTPEMAJIbHBIX DENICHUTT CJIe/IyOIUX MECTH 3a/1a4:

2 = f(t),1f] <1,2(0) = 0,2(1) = 0,2'(0) = 0,2"(0) = 0,2"(1) = 0; (5)
2®) = f(t),|f] <1,2(0) = 0,2(1) = 0,2'(0) = 0,2”"(1) = 0, 2" (0) = 0; (6)
2® = f(t),|f] <1,2(0) = 0,2(1) = 0,2/(0) = 0,2”(1) = 0,2 (1) = 0; (7)
2 = f(t),|f] <1,2(0) = 0,2(1) = 0,2'(0) = 0,2'(1) = 0,2"(0) = 0; (8)
2® = f(t),|f] <1,2(0) = 0,2(1) = 0,2'(0) = 0,2'(1) = 0,2"(0) = 0; (9)
2 = f(t),|f] <1,2(0) = 0,2(1) = 0,2'(0) = 0,2”(0) = 0,2"(1) = 0. (10)

B nannoit pabore jiokazaHo, 4TO IKCTPEMaJIbHbIE PEIIeHNs [1epBOii, BTOPOl U TpeTheit
M3 IPUBEJACHHBIX BbIIe 33134 (5)-(7) COBIHAIAIOT ¢ PEIICHUSIME CJICIYIONIX 33141

2® =1, 2(0)=0,2(1) =0,2'(0) = 0,2”(0) = 0, 2" (1) = 0, (11)
2® =1, 2(0)=0,2(1) =0,2(0) = 0,2"(1) = 0,2 (0) = 0, (12)
2® =1, 2(0)=0,2(1) =0,2'(0) = 0,2"(1) = 0,2"(1) = 0, (13)

COOTBETCTBEHHO, & TAKZKe [OJIY I€Hbl YUCJIEHHbIE OTDAHUICHNUS HA 3HAUCHH S IKCTPEMAbHbBIX
dbyHKIHMiT ¥ UX TPOM3BOTHBIX. AHAJOTHYHBIE Pe3YIbTaThl T 33124 (8)-(10) moxyuens: B
pabore [3].

O6o3naunm uepes G (t, s), Ga(t, s) u G3(t, s), coorsercrBenno, pyuxmun ['puna KpaeBbIx
samada (5)-(7). Torma

Gi(t,s) =t°(s — 1)((s® — 3s* + 35+ 3)t —4s” +125* — 125)/72, 0<t<s<1,
Gi(t,s) = (t — 1)s*((s* — 45 + 6)t> + (=35 + 125 — 18)t* 4 (—3s? + 125)t — 35%) /72,
0<s<t<l;
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Gi(t,s) =t* (s —1)((s®> — 35 +3s +3)t — 3s° + 9s* — 95)/18, 0<t<s<1,

G(t,s) = s*((s* —4s + 6)t° + (—3s* + 125 — 18)t* + 9t — 35)/18, 0<s<t<1;

GY(t,s) =t(s — 1)((s® =35> + 35+ 3)t —25° + 65 —65)/6, 0<t<s<1,

Gl(t,s) = s*((s* —4s +6)t* + (=25 +8s — 12)t +3)/6, 0<s<t<1;

G (t,s) = (s —1)((s* =35 +3s+3)t —s° +3s —35)/3, 0<t<s<l,

Gl(t,s)=(t—1)s*(s* —45+6)/3, 0<s<t<I;

G (t,s) = (s—1)(s* =35 +3s+3), 0<t<s<l1,
GV'(t,s) = s*(s* —4s+6), 0<s<t<l.
Hnsa dyukuun Cpuna Go(t, s) n ee IPOU3BOJHBIX MOJIYYAEM CJIELYIONIHE BbIPAKEHUSI:
Go(t,s) =t*(s — 1)*((s* — 2s — 5)t* — 65> +12s)/120, 0<t<s<1,

Go(t,s) = s(t — 1)((s> — 4s% + 8)t3 + (s° — 45 — 12)t* + (—5s® + 20s%)t — 55%) /120,
0<s<t<L

Gh(t,s) = t(s — 1)*((s* — 25 — 5)t* — 35> +65)/30, 0<t<s<1,
Gh(t,s) = s((s> — 4% 4+ 8)t> — 15t% + (=35> + 125 + 6)t — 5s%)/30,
0<s<t <,

Gh(t,s) = (s — 1)*((s* — 25 — 5)t* —s* +25)/10, 0<t
Gh(t,s) = s(t—1)((s* — 48>+ 8)t +s° — 45> —2)/10, 0<s<t<1;

t(s —1)*(s* — 25 — 5)/5,
s((s* — 4s* +8)t — 5)/5,

Gy (t,5)
Gy (t,s)

GY'(t,s) = (s —1)*(s* =25 —5)/5, 0<t<s<]1,
GY'(t,s) = s(s® — 45 +8)/5, 0<s<t<l.
Jng dyukmun Ipuna G3(t, $) 1 ee NPOU3BOAHBIX MOIYTAEM CJIEIYIONINE BBIPAZKCHUS:
Gs(t,s) = t*(s — 1)((—8® + 3s® + 35 + 3)t* + (4s® — 125> — 12s)t — 65° + 185%) /72,

0<t<s<l,
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Gs(t,s) = (t —1)s*((—s + 4)t* +3(s — )t + 3(—s +4)t — 35)/72, 0<s<t<1;

Go(t,s) = t(s — 1)((—s® + 35> + 35 + 3)t* + (35® — 9s® — 9s)t — 35® 4+ 9s?) /18,
0<t<s<l,
Gi(t,s) = s> ((—s +4)t° + (3s — 12)t* + (=3s + 12)t — 3)/18, 0<s <t <1;

Gi(t,s) = (s — 1)((—s> + 35 4+ 35 + 3)t* + (25° — 65° — 65)t — s° + 35%) /6,
0<t<s<1,
Gi(t,s) = —(t—1)?s*(s —4)/6, 0<s<t<I;

Gy (t,s) = (s —1)((—s* + 35> +3s +3)t +s° —35° = 35)/3, 0<t<s<I,

Gy(t,s)=—(t—1)s*(s—4)/3, 0<s<t<1;

GY'(t,s) = (s —1)(—s*+3s*+35+3)/3, 0<t<s<I,
GY'(t,s) = —s*(s —4)/3, 0<s<t<l.
O6o3znaunm uepes x1(t), x2(t) u x3(t), coorBercrsenno, pemenus 3asad (11)-(13).
Omnpenemum uncaa M;; ciaenyomum o6pa3om
My; = max{|zP(t)] : t € 0,1]}, i€ {1,...3},5 € {0,...,4}.
Toraa umeem s o1 (t)
xi(t) = 3t — 1)(t — 2)/120;

z(t) = t3(5t% — 12t + 6)/120;
1 (t) = t(5t% — 9t + 3)/30;
wy (t) = (t = 1)(5t — 1)/10;

20" (t) = (10t — 6)/10.

Hecnoxuo ybenuTbes, 4To

My = 21((6 — V6)/5) < 0.00111579;
My = —x,(1) < 0.00833334;
My = —z,(1) < 0.03333334;

"

Mz =z, (0) = 0.1;

"

M14 = —I (0) = 0.6.
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s pemrenug wg(t) I ero NpoU3BOJHBIX MOJyYaeM CJIeAYIONINe BhIparKeHUd:
To(t) = t2(t — 1)(5t* — 4t — 4) /600;

2,(t) = (251> — 36t> + 8) /600;

T, (t) = (t — 1)(25t% + 25t — 2)/150;
z, (t) = t(25t — 18)/50;

vy (t) = (25t — 9)/25.

[Tocrostansie My;, j € {0, ...,4} B 9TOM cilydae NPUHEMAIOT CJIEYIONIHE 3HATCHS:
Msy = 25(0.627617) < 0.00111013;

My = —z4(1) = 0.005;
Moy = —2,5((—25 4+ v/825) /50) < 0.0177708;

Myg =y (1) = 0.14;

Moy = 2y (1) = 0.64.

,ZL)IH peuieHud xg(t) 1 ero nNpou3BOAHbIX IIOJIy4daeM CJIEAYIOIIUE BbIPpazKCeHUA:
w3(t) = (=Tt* + 4¢%) /360 = t*(t — 1)(3t* — 8t + 6)/360;

() = t(15t° — 44t + 42t — 12) /360;

24 (1) = (5% — 2t) /30 = (t — 1)%(5t — 1)/30;

Ty (t) = (t — 1)(15t — 7)/30;

g (t) = (15t — 11)/15.

[Tocrosmuste Msj, j € {0,...,4} B 9TOM cilydae OIPHHEMAIOT CJIEYIONIIEe 3HATCHUS:
M3y = —3(0.513962) < 0.000956072;

Mgy = —14(0.2) < 0.00291112;
Mgy = —14(0) < 0.0333334;
Mss = 25 (0) < 0.2333334;

Msy = —a3(0) < 0.7333334.

Teneps B KauectBe dbyuknun f(t) B 3amade (1) paccMoTpuM CJIeAyONY0 DYHKIHIO,
o6o3HauuB ee fi(t):

ecim t € [0, 8] u

s t € (s, 1], se€(0,1).
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Pemenns kpaesbix 3a1a4 (5)-(7) B 9T0M caydae 0003HATHM, COOTBETCTBEHHO, T14(t),
Tos(t) 1 x34(t). HemocpeacTBEHHO MHTErPUPYS, TOTyIaeM st T14(t):

71,5(t) = *(=3t* + (25" + 10s* — 205° 4 305 — 9)t + 85° — 40s* + 805* — 605°+

+6)/360, 0<t<s<I,
21(t) = (t — 1)(3t* + (—25° + 10s* — 205> — 6)t> + (65° — 30s* + 60s°)t* 4 (65°—
—30s")t 4+ 65°)/360, 0<s<t<1;

7, (t) = t*(—15t% + (—8s” + 40s* — 80s® + 120s — 36)t + 245° — 120s* + 240s°—

—180s* +18)/360, 0<t<s<1,
7, (1) = (15t* + (85" + 40s* — 805* — 36)t + (245° — 120s" + 2405+
+18)#* — 120s°t + 30s%) /360, 0<s<t<1;

2 (t) = t(=5t* + (=25 + 105" — 205 + 30s — 9)t + 45° — 20s* + 40s* — 305+

+3)/30, 0<t<s<l,
2, (t) = (56 + (=25° + 105" — 205° — 9)¢* + (45° — 205" + 405° + 3)t—
—10s%)/30, 0<s<t<1;

2y (t) = (15> + (—4s° 4 20" — 405° 4 605 — 18)t + 45 — 205" + 405°—

—30s°+3)/30, 0<t<s<I,
(t —1)(15t — 4s° + 20s* —40s®* —3)/30, 0<s<t<1;

14(t)

o) (t) = (=15t — 25° + 10s* — 20s® + 305 — 9)/15, 0<t<s<1,
27 (t) = (15t — 25° 4+ 10s* — 20s* — 9)/15, 0<s<t<1;
s pertenust Tog (t) W €ero MPOM3BOJAHBIX MOJIyYaeM CIIEeAYIOIINE BhIPDAKeHNI:
Tos(t) = t2(—5t3 + (=25 + 10s* — 405 + 505 — 9)#* + 125° — 60s* + 1005 —
—60s% +4)/600, 0<t<s<1,
Tos(t) = (t — 1)(5t* + (—25° + 10s* — 405 — 4)t> + (—25° + 10s* + 605> —
—4)t? 4+ (10s® — 50s*)t + 10s°) /600, 0<s<t < 1;

wh (1) = t(—25t% + (—8s" + 40s* — 160s* 4 200s — 36)t* + 24s° — 120s" + 200s*—
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—120s* +8)/600, 0<t<s<1,
zh (1) = (25t* + (—=8s° 4 40s* — 1605 — 36)t> + 3005212 + (245° — 1205 —
—120s% + 8)t + 505%) /600, 0<s<t<1;

xhy (1) = (=25t% 4 (—65° + 30s* — 120s% 4 1505 — 27)t* + 65° — 30s* + 505°—
—30s*4+2)/150, 0<t<s<1,
xhy (1) = (t — 1)(25t* 4 (=65 + 30s* — 120s* — 2)t — 65° + 30s* + 305°—
—2)/150, 0<s<t<I;

wy(t) = t(—25t — 4s° + 20s* — 80s* + 100s — 18)/50, 0<t<s <1,

2l (t) = (2562 + (—4s° + 20s* — 80s% — 18)¢ + 50s%)/50, 0<s<t<1;

oyl (t) = (=25t — 25° + 10s* — 405> + 505 — 9)/25, 0<t<s<1,
oy (t) = (25t — 25° + 10s* — 405 —9)/25, 0<s<t<1;
s pertenust T (t) U €TO0 NPOU3BOJHBIX MOJIydaeM CJIeIYIOIINe BhIDAXKECHUA:

T3,(t) = t2(—=3t3 + (25° — 10s* + 305 — 11)t* + (—8s” + 405" —
—60s% + 14)t + 125° — 60s* + 60s® — 6)/360, 0<t<s<1,
Ta(t) = (t — 1)(3t* + (25° — 10s* — 8)t3 + (—65° + 30s*+
+6)t* + (65° — 30s*)t + 65°)/360, 0<s<t<1;

2 (1) = t(—=15t> + (85 — 40s" + 1205 — 44)* + (—245" + 120s"—
—180s? + 42)t + 245 — 120s* + 120s* — 12)/360, 0<t<s<1,
xh, (1) = (15t* + (85° — 40s* — 441> + (—245° + 1205 + 42)t*+
+(245° — 120s* — 12)t +30s%) /360, 0<s<t<1;

2y (1) = (=5t% + (25° — 10s* + 30s — 11)t? + (—4s° + 205" — 30s°+
+7)t + 25" — 10s* +10s* — 1)/30, 0<t<s<1,
rh.(t) = (t —1)*(5t + 25° — 10s* — 1)/30, 0<s<t<1;
r(t) = (—15t% 4 (45° — 20s* 4 605 — 22)t — 45° + 20s* — 30s% + 7)/30,
0<t<s<,
zi(t) = (t — 1)(15t +4s° — 205" = 7)/30, 0<s<t<1;
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o (t) = (=15t 4+ 25° — 10s* +30s — 11)/15, 0<t<s<1,
() = (15t +2s° — 10s* — 11)/15, 0<s<t < 1;

Ocraoch 1mMoOKa3aTh,4To Ha:gn)Hc, i=1,2,3, m = 1,2,3 npuauMaeT HanOOJIbIICE
sunadenne npu s = 0 u s = 1. Torna us (3) crenyer Vi, = {x,, z_,}. Haunem c uccregoBanus
kopueii ¢ynkumii ['puna Ggm) (t,s). O6o-3maunm uepes ti,(s), i € {1,2,3}, m €
{1,2,3}, kopuu Gl(-m) (t,s). Tabmuupt 1, 2 1 3 HOKA3BIBAIOT, UTO iy, (S) MOHOTOHHBI.

Tabauna 1. t1,,(s)

S tn(S) tlz(S) tlg(S)
0.1 ]0.6465 | 0.3179 | 0.0828
0.2 ] 0.6598 | 0.3462 | 0.1399
0.3]0.6738 | 0.3784 | 0.1796
0.4 ] 0.6885 | 0.4151 | 0.2072
0.5 | 0.7039 | 0.4516 | 0.2258
0.6 | 0.7197 | 0.4756 | 0.2378
0.7 1 0.7349 | 0.4898 | 0.2449
0.8 | 0.7455 | 0.4969 | 0.2485
0.9 | 0.7494 | 0.4996 | 0.2498

Tabumma 2. ty,(s)

S t21<8) t22(8) tgg(S)
0.1 | 0.5816 | 0.2561 | 0.6281
0.2 | 0.5898 | 0.2742 | 0.6371
0.3 | 0.6020 | 0.3043 | 0.6521
0.4]0.6177 | 0.3369 | 0.6735
0.5 ] 0.6366 | 0.3612 | 0.7018
0.6 | 0.6581 | 0.3793 | 0.7379
0.7 1 0.6797 | 0.3924 | 0.7833
0.8 | 0.6951 | 0.4013 | 0.8401
0.9 | 0.7042 | 0.4065 | 0.9109
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Tabauna 3. t3,(s)

S t31<8) t32(8) t33(8)
0.1 ] 0.3866 | 0.0663 | 0.0988
0.2 ] 0.4051 | 0.1105 | 0.1918
0.3 ] 0.4259 | 0.1437 | 0.2759
0.4 ] 0.4497 | 0.1700 | 0.3501
0.5]0.4771 | 0.1911 | 0.4146
0.6 | 0.5052 | 0.2083 | 0.4703
0.7 1 0.5298 | 0.2223 | 0.5182
0.8 ] 0.5501 | 0.2337 | 0.5593
0.9 | 0.5662 | 0.2428 | 0.5946

Tabmunst 4, 5 n 6 MOKA3BIBAIOT, UTO ngn)Hc NPUHAMAET HAMOOJIBITEe 3HAUEHNE TPH
s=0ns=1.
Ta6anna 4. 27
s t T t x, t xl
0.0 | 1.000 | -0.00833 | 1.000 | -0.03333 | 0.000 | 0.10000
0.1 | 1.000 | -0.00824 | 1.000 | -0.03303 | 0.000 | 0.09127
0.2 | 1.000 | -0.00765 | 1.000 | -0.03118 | 0.610 | -0.07619
0.3 | 1.000 | -0.00635 | 1.000 | -0.02687 | 0.631 | -0.06811
0.4 | 1.000 | -0.00432 | 1.000 | -0.01985 | 0.670 | -0.05457
0.5 | 1.000 | -0.00174 | 1.000 | -0.01042 | 0.729 | -0.03668
0.6 | 1.000 | 0.00112 | 0.624 | 0.00508 | 0.000 | -0.04803
0.7 | 1.000 | 0.00390 | 0.839 | 0.01252 | 0.000 | -0.07032
0.8 | 1.000 | 0.00623 | 1.000 | 0.02265 | 0.000 | -0.08671
0.9 | 1.000 | 0.00779 | 1.000 | 0.03033 | 0.000 | -0.09667
1.0 | 1.000 | 0.00833 | 1.000 | 0.03333 | 0.000 | -0.10000
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Tabauma

5. z{™

/
Tog t

"
.1'25

"
‘r25

0.0

1.000

-0.00500 | 0.720

-0.01777

1.000

0.14000

0.1

1.000

-0.00467 | 0.724

-0.01673

1.000

0.13404

0.2

1.000

-0.00374 | 0.738

-0.01376

1.000

0.11661

0.3

1.000

-0.00234 | 0.767

-0.00931

1.000

0.08905

0.4

1.000

-0.00067 | 0.387

0.00278

1.000

0.05342

0.5

0.889

0.00107 | 0.000

-0.00625

0.263

0.03445

0.6

1.000

0.00259 | 0.621

0.01031

0.310

0.04793

0.7

1.000

0.00381 | 0.677

0.01425

1.000

-0.07141

0.8

1.000

0.00459 | 0.707

0.01667

1.000

-0.10637

0.9

1.000

0.00494 | 0.718

0.01763

1.000

-0.13080

1.0

1.000

0.00500 | 0.720

0.01777

1.000

-0.14000

Tabaura

6. :L“g;n

/
T3 t

1/
T3s

"
T3s

0.0

0.200

-0.00291 | 0.000

-0.03333

0.000

0.23333

0.1

0.201

-0.00290 | 0.000

-0.03303

0.000

0.22340

0.2

0.203

-0.00286 | 0.000

-0.03118

0.000

0.19436

0.3

0.213

-0.00267 | 0.000

-0.02687

0.000

0.14841

0.4

1.000

0.00229 | 0.000

-0.01985

0.051

0.09033

0.5

1.000

0.00174 | 0.000

-0.01042

0.229

0.04709

0.6

1.000

0.00091 | 0.619

0.00462

0.000

-0.05063

0.7

0.144

0.00076 | 0.000

0.01217

0.000

-0.11901

0.8

0.181

0.00178 | 0.000

0.02265

0.000

-0.17729

0.9

0.195

0.00258 | 0.000

0.03033

0.000

-0.21800

1.0

0.200

0.00291 | 0.000

0.03333

0.000

-0.23333
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M. Adyutov. On extremal solutions of the three boundary value problems for the

fiftth order ordinary differential equations

Summary. The extremal solutions for the fifth order two - point boundary value

problems are considered for the simplest differential equation.
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M. Adjutovs. Par triju piektas kartas parasto diferencialvienadojumu robezproblemu
ekstremaliem atrisinajumiem.

Anotacija. Konstrueti ekstremali atrisinajumi daziem piektas kartas parasto diferen-
cialvienadojumu robezproblemam.
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